

# 消费日报

2021年7月22日  
星期四  
总第8010期  
第5069期  
今日4版

## “十三五”时期轻工行业建设357家绿色工厂

“十三五”时期,我国轻工绿色发展取得重要成效,轻工行业建设357家绿色工厂,260家轻工企业入选国家级绿色工厂,参与制定27项绿色设计产品标准。

“十三五”时期,造纸行业单位产品能耗减少24.5%,氮氧化物排放减少56.4%,废水排放减少36.78%,化学需氧量排放减少87.1%;皮革行业吨皮耗水量降低10%以上,废水排放量减少13.50%,氨氮的排放量减少39.45%;照明电器行业实现了荧光灯的无汞产品替代,全行业汞使用和排放总量相比“十三五”初期减少了50%以上;家电行业节能环保技术水平不断提升,空调、冰箱、洗衣机等主要家电产品能效显著提升。

(韩鑫)

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

广大青年认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

## 以实现中华民族伟大复兴为己任

### 奋斗百年路 启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣

“未来属于青年,希望寄予青年。”习近平总书记在“七一”重要讲话中指出,“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”

认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,广大青年表示,要肩负起历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花。

#### 不负时代,高扬理想风帆

时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。

7月6日下午,重庆市九龙坡区西彭镇宝华村11社,驻村选调生向虹艳正在为宝华葡萄直播带货。在共青团九龙坡区委的指导下,她和村里的青年组成了志愿服务队,已为村民销售农产品1万余斤。“开展网络直播带货,帮助村民增加收入、改善生活,是我们应有的青春作为。”认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,向虹艳信念更加坚定,“乡村振兴离不开人才振兴,我要积极发挥长处,将所学知识应用在促进村庄发展上。”

全国青联委员、广西水上运动发展中心副主任李婷曾是一名跳水运动员,在赛场上的经历,让她具备感

这个时代的伟大,更觉责任担当之重。“新时代的中国,更需要使命在肩、奋斗有我的精神。我要把青春融入体育事业,在新征程上为建设体育强国多作贡献。”

河南省洛阳市洛龙区人社局工作人员朱江同时也是一名助企服务员,这几天,他一直忙着了解企业需求、提供贴心服务。“立足岗位服务企业,就是服务发展。”朱江说,“新时代给青年一代带来了难得的成长机遇,我要用更多的实际行动帮助企业,以奋斗的青春奉献社会。”

在海南师范大学新闻传播与影视学院,教务秘书李盈颖虽然年轻,但已有8年党龄。“我们要以更加强烈的使命感和责任感,努力培养更多有志气、有骨气、有底气的青年。”

#### 不负韶华,锐意拼搏进取

青年人正处于学习的黄金时期,要让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量。

在安徽农业大学茶树生物学与资源利用国家重点实验室,“80后”教授朱传奎组建了“茶树香气物质代谢与生物工程”创新团队,搭建了茶学、分析化学、酶工程等多学科交叉的研究平台。这支平均年龄30岁出头的团队,一直在学习中增长知识、在工作中增长才干,以创新创造贡献国家。“科研的道路上会有许多高峰要攀登,我们必须始终保持创

新思维,勇于接受各种挑战。”宋传奎表示。

四川省眉山市彭山区谢家街道沈厅家庭农场里,今年33岁的刘沈厅正忙着为果农讲授柑橘种植技术。作为一名返乡创业的新型职业农民,刘沈厅回到家乡后找到四川省农科院的柑橘专家,一心求教柑橘种植技术。“在创业中更觉学无止境,我将增强知识更新的紧迫感,不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力,努力带领更多的乡村青年一起创造美好未来。”

全子萱是河南经贸职业学院的一名教师,也是一名年轻党员。认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,她正对自己的授课内容进行充实调整。“我们学校是培养能工巧匠的地方,要让同学们学到更多真本领,也要帮助他们形成正确的世界观、人生观、价值观。我会在教学实践中将思政教育内容有机融入专业课程,既激发学生创新潜力,也使学生立奋斗之志,努力成为全面建设社会主义现代化国家的先锋和栋梁。”

随着第二次青藏高原综合科学考察的开展,中国科学院青藏高原研究所的刘建宝前往多个高原湖泊实地探访,收集大量样本,用以分析人类活动对高原湖泊生态系统的影响。“探究其中的作用机制,有助于我们更好地开展青藏高原生态保护。”刘建宝说,“作为青年科研工作者,我要努力践行‘把青春奋斗融入党和人民事业’,守护更多绿水青山。”

#### 不负期望,投身强国伟业

奋进新征程,建功新时代,青年一代必将大有可为,也必将大有作为。

看到自己帮助过的农村留守儿童的学习成绩单,四川省德阳市罗江区白马关镇团委书记高婉秋格外高兴。这几年,她一直关注留守儿童,想方设法为他们送去温暖。“奉献的青春,将会留下充实、温暖、持久、无悔的记忆。”高婉秋说,“身为一名青年党员,一定牢记初心使命,加倍努力工作,时刻把群众冷暖放在心上,贡献自己的青春力量。”

已经合龙的重庆市礼嘉嘉陵江大桥上,收尾工程正有序开展。中建隧道重庆分公司二横线一分部项目经理李亚勇每天都要到现场,与同事们一起及时解决技术问题。“如今交通基础设施建设更注重技术装备、科技创新能力、智能化与绿色化水平的均衡发展,这个领域是我们桥梁建设年轻一代施展才华的阵地。”李亚勇说,“不负党和人民的殷切期望,就要在实干中挥洒汗水、成就事业。”

7月的红土地暑气蒸腾。在江西省萍乡市芦溪县紫溪村,来自萍乡乡委组织部的选调生、“90后”村委会主任助理刘培,正顶着烈日维修路灯。作为一名在基层工作的年轻人,刘培体会最深的就是在“实干中成长”。“硕士毕业后来到农村工作的初心,就是想为老百姓多做点实事。我要脚踏实地,从基层做起,从一点一滴做起。”

驻村三年,广东省广州市白云区江高镇党委副书记、良田村党委书记查晶晶壮了筋骨、长了才干。“习近平总书记说,人民是历史的创造者,是真正的英雄。跟群众想在一起、干在一起,我深刻体会到坚守为民初心、厚植人民情怀的重要性。作为一名青年干部,我会更加珍惜这难得的人生际遇,练就过硬本领,投身强国伟业。”

(人民日报)

我国托育服务供需缺口较大

## 国家卫健委:把托育服务作为重点来发展

7月21日,国家卫生健康委人口家庭司司长杨文庄在国新办就优化生育政策促进人口长期均衡发展有关情况举行发布会表示,目前我国0至3岁婴幼儿约4200万,其中三分之一有比较强烈的托育服务需求。但调查显示,我国3岁以下婴幼儿入托率仅为5.5%左右,供给和需求缺口还比较大。

2019年,国务院办公厅出台了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,2020年国务院办公厅又印发了《关于促进养老托育服务健康发展的意见》,在“十四五”规划也明确提出,要把托育服务作为重点来发展,到“十四五”期末,使每千人的托位数从目前的1.8提高到4.5。

(中国网)

国家市场监督管理总局推进“铁拳”行动

## 将对医疗美容、保健食品等开展专项监测

日前,国家市场监督管理总局以“纵深推进‘铁拳’行动 严查民生领域违法行为”为主题举行2021年第三季度例行新闻发布会。

广告监管司副司长刘辉表示,下一步市场监管总局将聚焦工作重点,进一步扩大战果,推动整治行动深入开展。一是严格“三品一械”广告审查。严把审查关口、严格审查标准、确保审查质量,依法公示经审查批准的“三品一械”广告信息,为公众查询提供方便。二是加强相关广告监

测。对媒体发布的医疗、医疗美容、药品、保健食品以及教育培训广告开展专项监测,及时发现虚假违法广告线索。三是做好重点案件查办,严查虚假违法广告。四是加强行政指导。运用建议、劝告、约谈等多种方式,加强对主要医疗机构、校外教育培训机构、传统媒体、互联网企业和广告设计制作单位的行政指导。支持相关行业协会有发挥积极作用,鼓励经营者主动整改,引导经营者自觉规范经营行为。

(工人)

## 商务部发布一次性塑料管控办法

可降解材料产业迎来“黄金赛道”

日前,商务部就《一次性塑料制品使用、报告管理办法(征求意见稿)》公开征求意见。办法拟规定:鼓励电子商务经营者与寄递企业合作,推广应用可循环包装,减少一次性塑料制品的使用。电子商务平台(含外卖平台)应制定一次性塑料制品减量替代的平台规则;应积极开展宣传引导,书面告知平台商户国家有关禁止、限制使用不可降解塑料袋等一次性塑料制品的相关规定。

今年1月1日实施的“禁塑令”将范围从购物袋扩大到13类塑料制品,包括外卖、快递包装等增长最快的领域。数据显示,国内快递、外卖塑料包装年消耗量已超过230万吨,并随

快递外卖保持20%以上高速增长。随着最严“禁塑令”的实施,生物降解塑料、高性能环保纸等替代材料市场将迎来爆发式增长。其中,可降解材料是国家战略性新兴产业发展方向之一,是新材料重点发展领域。随着“限塑禁塑”政策升级,催生了可降解材料巨大的市场需求,产业迎来了“黄金赛道”,也正在成为产业投资的热点。

业内认为,通过测算可降解塑料在快递包装、一次性餐具、购物塑料袋、农膜领域中对一次性塑料的替代水平,估算到2025年我国可降解塑料的市场需求有望达到260万吨,市场规模有望超过500亿元。(综合)

国办印发《全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议重点任务分工方案》

## 明确五方面25项重点任务 着力打造市场化营商环境

**本报讯** 国务院办公厅日前印发《全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议重点任务分工方案》(以下简称《分工方案》),对深化“放管服”改革优化营商环境工作作出部署。

《分工方案》明确了五方面25项重点任务。一是直面市场主体需求,创新实施宏观政策和深化“放管服”改革。落实好常态化财政资金直达机制和货币政策直达工具。增加水、电、气、热、交通、电信等基础设施供给,提升服务质量和水平。加强义务教育、基本医疗、基本住房等保障,完善失业保障、灵活就业人员基本权益保障等制度。二是着力打造市场化营商环境。推进涉企审批减环节、减材料、减时限、减费用,深化“证照分离”改革,修订出台新版市场准入负面清单。深化投资建设领域审批制度改革。便利市场主体退出,扩大简易注销范围。推进公平竞争审查全覆盖,对垄断和不正当竞争进行规范治理。健全监管规则,深入推进“双随机、一公开”监管、跨部门综合监管、“互联网+监管”和信用风险分类监管,对涉及安全生产、人民身体健康和生命安全等领域

实行重点监管,确保质量和安全。推进政务服务标准化规范化便利化,推动异地就医结算等高频事项实现“跨省通办”,优化车辆检测、公证等服务。三是着力打造法治化营商环境。建立健全营商环境法规体系。依法全面保护各类产权,严格执行知识产权侵权惩罚性赔偿制度。健全防范和化解拖欠中小企业账款等长效机制。严格规范公正文明执法,从源头上清理乱收费、乱罚款、乱摊派。四是着力打造国际化营商环境。加强与相关国际通行规则对接,在贸易投资自由化便利化等方面实行更高标准规则。健全外商投资促进和服务体系,缩减和完善外商投资准入负面清单,便利高层次人才来华创业创新。优化外贸发展环境,清理规范口岸收费,深化国际贸易“单一窗口”建设。五是进一步

增强责任感,推动改革举措落地见效。加强改革统筹协调,持续一体推进“放管服”改革,提升改革综合效能。规范营商环境评价,力戒形式主义,防止增加地方和市场主体负担。《分工方案》强调,各地区要高度重视,将优化营商环境作为转变政府

职能的一项重要任务,明确统筹推进“放管服”改革和优化营商环境工作的牵头部门,强化队伍建设,抓好改革任务落地。各部门要根据职责分工,抓实抓细相关改革,加强对地方的指导支持,形成改革合力,推动改革取得更大实效。

(新华)



世界首套!

## 我国时速600公里高速磁浮下线

7月20日,由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的我国时速600公里高速磁浮交通系统在青岛成功下线,这是世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统,标志我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

据了解,该高速磁浮交通系统成功攻克关键技术,系统解决了速度提升、复杂环境适应性、核心系统国产化等难题,实现了系统集成、车辆、牵引供电、运控通信、线路轨道等成套工程化技术的重大突破。

胡耀杰/摄



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤三:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747